
  

Ο Οδηγός σας… 
 

Για επιχειρήσεις μεταποίησης προϊόντων και ζωοτροφών  
 

Τι είναι η βιολογική γεωργία; 
Είναι ένα σύστημα διαχείρισης της γεωργικής 
παραγωγής το οποίο στοχεύει στη διατήρηση των 
φυσικών πόρων χρησιμοποιώντας φιλικές προς το 
περιβάλλον πρακτικές, καθώς και στην παραγωγή 
προϊόντων και τροφίμων υψηλής ποιότητας 
απαλλαγμένων από χημικές ουσίες. 
 
Ποιά είναι η τρέχουσα νομοθεσία για την 
παραγωγή βιολογικών τροφίμων ή ζωοτροφών? 
Οι κανονισμοί 834/2007, 889/2008 και 1235/2008 
καθορίζουν τους κανόνες παραγωγής, 
μεταποίησης, επισήμανσης, εμπορίας και 
εισαγωγής. Για την αναλυτική παρουσίαση των 
κανονισμών ανατρέξτε στην ιστοσελίδα μας 
www.filikicert.gr. 
 
Πρέπει να ελέγχομαι? 
Μία επιχείρηση οφείλει να ελέγχεται προκειμένου 
να διαθέσει τα προϊόντα της στην αγορά ως 
βιολογικά. Επομένως, όλες οι επιχειρήσεις που 
παράγουν, παρασκευάζουν, αποθηκεύουν, 
εισάγουν και διανέμουν βιολογικά προϊόντα 
πρέπει να εντάσσονται στο Σύστημα Ελέγχου.  
 
Πόσο εύκολα μπορώ να κάνω τα προϊόντα μου 
βιολογικά? 

Η στροφή προς τη βιολογική 
γεωργία δεν είναι δύσκολη αρκεί 
να εξασφαλιστεί ενημέρωση και 
υποστήριξη. H Φιλική παραμένει 
αρωγός αυτής της προσπάθειας, 

παρέχοντάς σας τις απαραίτητες πληροφορίες και 
υπηρεσίες. 
 
Τι απαγορεύεται κατά τη μεταποίηση βιολογικών 
προϊόντων και ζωοτροφών? 
Δεν επιτρέπεται η χρήση Γενετικά 
Τροποποιημένων Οργανισμών και η χρήση 
ιονίζουσας ακτινοβολίας για την επεξεργασία 
βιολογικών τροφίμων ή ζωοτροφών και των α’ 
υλών τους. 
 

Τι Πρόσθετα & Βοηθητικά μέσα επεξεργασίας 
μπορώ να χρησιμοποιώ? 

Για την παραγωγή 
μεταποιημένων βιολογικών 
τροφίμων ή  ζωοτροφών 
επιτρέπεται η χρήση των 
εγκεκριμένων προσθέτων, 

βοηθητικών μέσων επεξεργασίας, φυσικών 
αρτυμάτων, παρασκευασμάτων μικροοργανισμών 
και ενζύμων, πόσιμου νερού, άλατος και 
ανόργανων στοιχείων. Οι αναλυτικοί θετικοί 
κατάλογοι των επιτρεπόμενων ουσιών βρίσκονται 
στα Παραρτήματα  VIII & IX του Κανονισμού 
889/2008. 
 
Τι πρέπει να προσέχω κατά…  
…την αποθήκευση και τη μεταφορά των 
προϊόντων μου? 
Οι επιχειρήσεις εξασφαλίζουν ότι τα βιολογικά 
προϊόντα τους μεταφέρονται και αποθηκεύονται 
με τέτοιο τρόπο που να αποκλείεται η 
αντικατάσταση, ανάμιξη ή επιμόλυνσή τους από 
συμβατικά προϊόντα. Επίσης λαμβάνουν τα 
απαραίτητα μέτρα για την ταυτοποίηση των 
παρτίδων βιολογικών προϊόντων ή ζωοτροφών και 
τον διαχωρισμό τους από τα συμβατικά. 
 
…τον καθαρισμό και την παρασιτοκτονία? 
Οι επιχειρήσεις λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα 
καθαρισμού και απολύμανσης του εξοπλισμού και 
των εγκαταστάσεών τους και παράλληλα 
εφαρμόζουν προγράμματα παρασιτοκτονίας βάσει 
της κοινοτικής νομοθεσίας για την ασφάλεια των 
τροφίμων.  

 
Πώς εξασφαλίσω ότι τα παραγόμενα βιολογικά 
μου τρόφιμα είναι ασφαλή?  
Οι επιχειρήσεις μεταποιημένων βιολογικών 
τροφίμων ή ζωοτροφών παράλληλα με  την 
τήρηση των κανόνων βιολογικής παραγωγής 
οφείλουν να εφαρμόζουν τις αρχές «Ορθής 



  

Βιομηχανικής Πρακτικής» καθιερώνοντας 
διαδικασίες ελέγχου και μέτρα πρόληψης των 
αναγνωρισμένων κινδύνων των διεργασιών τους. 
 
Πώς αλλάζει η επισήμανση του προϊόντος? 
Στα πιστοποιημένα προϊόντα αναγράφεται ο 
χαρακτηρισμός «Βιολογικό», προσθέτοντας τον 
κωδικό αριθμό της Φιλικής και το κοινοτικό 
λογότυπο. Παράλληλα προσαρμόζεται η ονομασία 
πώλησης και η λίστα συστατικών και προστίθεται 
ο τόπος προέλευσης των α΄ υλών αναγράφοντας 
εντός ΕΕ ή εκτός ΕΕ.  
 
Θα πρέπει να ελέγχονται όλες οι μονάδες της 
επιχείρησής μου? 
Σε περίπτωση όπου οι εγκαταστάσεις της 
επιχείρησης είναι περισσότερες από μία, τότε ο 
έλεγχος θα περιλαμβάνει και επιθεωρήσεις σε 
όλες τις εγκαταστάσεις παραλαβής, αποθήκευσης, 
παραγωγής και διανομής.  
 
Ποιές είναι οι απαιτήσεις για τους υπεργολάβους 
επιχείρησής μου? 
Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει αναθέσει 
εργασίες σε τρίτους, τότε και αυτοί θα πρέπει να 
συμμορφώνονται με τους κανόνες βιολογικής 
παραγωγής και να ελέγχονται. 
 
Τι ισχύει για τα εισερχόμενα προϊόντα και α ύλες 
από τρίτες χώρες? 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση 
εισάγει βιολογικό προϊόν ή α΄ ύλη 
από χώρα εκτός της ΕΕ, θα πρέπει να 
καταθέσει αίτηση (με λεπτομερή 
αναφορά σε όλη την αλυσίδα του 

προϊόντος, στα πιστοποιητικά του, στους ξένους 
φορείς πιστοποίησης κτλ.) προς τον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π., ο 
οποίος εκδίδει την ειδική άδεια εισαγωγής για το 
προϊόν. Αναλυτικά η διαδικασία περιγράφεται  
 

 
 
στον κανονισμό 889/2008 καθώς και στην ΚΥΑ 
245090/31.01.2006. 
 
Θα πρέπει να τηρώ αρχεία? 
Θα πρέπει να τηρούνται αρχεία ώστε να 
επαληθεύεται η εφαρμογή των κανόνων 
βιολογικής παραγωγής σε όλη την αλυσίδα του 
προϊόντος, όπως: προδιαγραφές α υλών, λογιστικά 
στοιχεία αγορών και πωλήσεων, βιβλία αποθηκών, 
αρχεία παραγωγής, αρχεία καθαρισμού, αρχεία 
παρασιτοκτονίας, αρχεία παραπόνων κτλ. 
 
Πώς θα πιστοποιήσω τα προϊόντα μου; 

 Ένταξη στο Σύστημα Ελέγχου: αποστολή 
Αίτησης Πιστοποίησης στη Φιλική μαζί με τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά 

 Διενέργεια ελέγχου: επιτόπιες επιθεωρήσεις 
ή/και δειγματοληψίες προκειμένου να 
διαπιστωθεί η εφαρμογή των κανόνων 
βιολογικής παραγωγής στις εκμεταλλεύσεις    

 Πιστοποίηση: η έκδοση των πιστοποιητικών 
για τα προϊόντα γίνεται άμεσα μετά την 
ολοκλήρωση των επιθεωρήσεων και εφόσον 
η επιχείρηση συμμορφώνεται με τους 
κανόνες βιολογικής παραγωγής 

Τα σχετικά με τη διαδικασία πιστοποίησης έντυπα 
μπορείτε να τα αναζητήσετε στην ιστοσελίδα μας 
www.filikicert.gr>Downloads. 
 
Ποιο είναι το κόστος της πιστοποίησης? 
Το κόστος είναι ετήσιο και εξατομικεύεται 
σύμφωνα με τον ισχύοντα τιμοκατάλογο της 
Φιλικής, ο οποίος βρίσκεται αναρτημένος στην 
ιστοσελίδα μας www.filikicert.gr 
 

 
 

 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη Φιλική  
στο 210-9484330 ή επισκεφθείτε το site μας στη διεύθυνση 

www.filikicert.gr 


